

За большевистскую бдительность

Партия и ее Сталинский Центральный Комитет при горячей поддержке советского народа проделали огромнейшую работу по разгрому троцкистско-бухаринской шиньонской банды. Эта работа еще не закончена. Она будет продолжаться до тех пор, пока мы не изгнаны последними шпионами. Но эта гигантская очистительная работа могла быть проведена еще успешнее, если бы партийные организации процесс ее не допускали серьезные ошибки в извращении, мешающие детям оценить партии от двурушников, шпионов и вредителей.

Несмотря на многократные указания Центрального Комитета и лично товарища Сталина, руководители многих партпрогрессий забыли, что настоящая революционная бдительность и успешный разгром троцкистско-правых агентов давления возможны только там, где есть большевистская забота о судьбе каждого коммуниста.

Центральный Комитет партии не раз предупреждал против валового подхода к членам партии, требуя индивидуального подхода к каждому коммунисту. Несмотря на все эти указания, многие партпрогрессии продолжали формально и бюрократически относиться к судьбам отдельных членов партии, во многих случаях подхода совершенно неправильно и преступно легкомысленно в исключении коммунистов из партии, забывая, что «Для рядовых членов партии пребывание в партии или исключение из партии, — это вопрос жизни и смерти» (Сталин).

Большевик всегда беспощаден к врагам, и рука его никогда не прогреет, когда нужно наказать врагов, но ему чужда и враждебна практика смешения друзей и врагов, практика исключения честных коммунистов из порядка перестройки и фальшивой бдительности. Такая практика нарушала только врагов народа, стремящимися присоединиться к работе по очищению наших рядов от шпионов и вредителей.

Фальшивые крики о бдительности, подавляемые провокацией и гнусной клеветой, массовые репрессии — все цущено врагом в ход, лишь бы замаскировать свою враждебность, сохранившись в рядах партии, перебить большевистские карды, посеять неуважение и излишнюю подозрительность в наших рядах. Этого маневра врагов не погнали, не разгадали многие руководители партпрогрессий, вставшие на путь массового исключения из партии.

«Пора понять, что существование большевистской бдительности состоит в том, чтобы уметь разоблачать врага, как бы хитр и изворотлив он ни был, в какую бы тогу ни пришелся, а не в том, чтобы быть разоблаченным и видеть, как Ф. Березовский клеветал на честных людей, но разоблачить его, вывести на чистую воду и не осмелился».

Пора присмотреться к Ф. Березовскому, проверить его политическое лицо, понтересоваться его прошлым, проверить все его заявления на коммунистов, его бесконечные требования о репрессии по отношению к членам партии. И разоблачить все это внимательно, коммунисты-писатели смогут убедиться, что Ф. Березовский принадлежит к числу тех беспричинных крикунов-карьеристов, о которых говорится в постановлении Пленума ЦК.

«Пора понять, что существование большевистской бдительности состоит в том, чтобы уметь разоблачать врага, как бы хитр и изворотлив он ни был, в какую бы тогу ни пришелся, а не в том, чтобы быть разоблаченным и видеть, как Ф. Березовский клеветал на честных людей, но разоблачить его, вывести на чистую воду и не осмелился».

Пора понять, что большевистская бдительность не только не исключает, а, наоборот, предполагает умение проявлять максимум осторожности и товарищеской заботы при решении вопросов об исключении из партии или о восстановлении исключенных в правах членов партии. (Из решения Пленума ЦК ВКП(б)).

В постановлении Пленума ЦК ВКП(б) приводятся факты гнусной провокационной работы замаскировавшихся троцкистско-бухаринских бандитов. Используя метод провокации, распространяя клевету на честных коммунистов, громче всех крича о бдительности и добиваясь исключения

МАЛЕНЬКИЙ ФЕЛЬЕТОН

Неугомонный

Заседание продолжалось... На повестке дня стоял уже третий по счету из сего вечера «персональный» вопрос. Докладчик изложил суть «дела». Обсуждавший рассказал биографию, ответил на вопросы... Пора было переходить к приемам.

— Кто желает получить слово?

— Я хочу сказать несколько слов.

— Слово имеет товарищ Поленинцын!

Записавшийся в приемах подошел к трибуне. Не торопясь, положил на пьедестал тетрадку. Достал из кармана черный футляр, добыл пенсне, тщательно протер его и, израсходовав несколько листов, начал писать.

Постановление Пленума поможет каждой рабочей организации поднять партийную работу на новую ступень, поможет разоблачить и уничтожить всех врагов.

Не странно ли, что в сознании советских писателей прежде всего отсутствует этот вдохновляющий творца любови и страсти разговор об искусстве? Не странно ли, что товарищи, руководящие союзом писателей,

ко лет назад выступали против них и боролись...

Сосед хмурился, шмыгал носом и, наконец, не выдержал.

Ты здесь человек новый. Присмотрелся бы раньше, чем болтать... Надеюсь он нам со своей тетрадкой... На каждом собрании цитирует. Мне на прошлом собрании Иванов сказал, что он заглянул в эту тетрадь и видел, что чернила в ней синие, того же цвета, что и пятна на пальцах Поленинцына...

На этот сплетни... Принципиальных людей всегда очернить хотят... А он ведь всю жизнь с врагами боролся...

Это верно. Только я никак не решу, борьба это или склоки. Каждый раз выходит на трибуну и о любом, кто обсуждается, говорит — с ним давно палачил... И верно — палачил. Художественное обаяние для миллионов людей. И сама писательница, несмотря на «левые» и «правые» ее действия, не крикнула: «беззаконно любят свое дело».

Лучшие образы искусства так же, как и жуткая жизнь, стимулируют их творчество. Крупнейшие художники прошлого, пишущие о своем, могут через него на благо человечества, были буквально подвижниками в области искусства, они были преданы ему беззаветно, искусство было их страстью.

Писательское мастерство не так легко формулировать, обяснить логически; очень трудно научить мастерству. И не случайно, что писатели учатся своему мастерству прежде всего друг от друга. Нет другой такой профессии на земле, о которой так много, так страстно и с такой любовью говорили бы друг с другом работники этой профессии, как профессия писательская. Производственный разговор необходим писателю, чтобы...

После того, как иные из руководителей союза писателей начались на большом количестве выдуманных ими бездарных и политически вредных произведений, на свет выплыла довольно странная «теория».

Оказывается, нельзя лягать пальцем на глаза, чтобы...

Писательское мастерство не так легко...

1788 г.

Джордж-Гордон Байрон

1938 г.

«ПАЛОМНИЧЕСТВО ЧАЙЛЬД-ГАРЛЬДА»

И. Фрадкин

«Однажды утром я проснулся знаменитым». Так писал Байрон в своем дневнике, вспоминая день 10 марта 1812 г. В этот день во всех книжных магазинах Лондона появился две песни его первой поэмы «Паломничество Чайльд-Гарольда», привнесшие прежде всемирную славу поэту.

Небообразный успех поэмы (в течение одного 1912 года она разошлась в пяти изданиях) сразу выдвинул Байрона в первые ряды европейских писателей.

Чайльд-Гарольд — это своеобразный путеводник. Первые две песни поэмы были написаны Байроном во время его первого путешествия по Пиренейскому и Балканскому полуостровам в 1809—11 гг. Третья песня была написана Байроном летом 1812 г. в Швейцарии, куда поэт бежал от правящего его ханского «реопектабельного» английского высшего света.

Создание поэмы — четвертой — песни относится уже к пребыванию Байрона в Швейцарии в 1817 году.

Таким образом «Паломничество Чайльд-Гарольда» — это основное произведение Байрона — создавалось в течение почти десятилетия и дает наиболее полное представление о философских и общественно-политических взглядах поэта и об эволюции его мировоззрения. Проблемы, волновавшие Байрона на протяжении всей его жизни, в значительной своей части нашли себе отражение в этой поэме.

I

Байрон был воспитан в духе идея французских просветителей XVIII века, не предполагавших еще всей глубины противоречий нарождавшегося буржуазного общества и предсказанных наступлений, в итоге прогрессивного исторического развития, насторожа разума и спиральности. Наследники Вольтера, к числу которых относились и Байрон, пришли к испытанию горькую чашу отравленных излияний. Мотивы усталости, тоски, одиночества, полчаса вездесущие, прозвучавшие в «Чайльд-Гарольде», прозвучали в унисон с господствовавшим тогда в европейском обществе настроением «мирковской скорби».

Байрон сохранил на всю жизнь глубокое преклонение перед смелостью и величием идеи революции, перед ее тираноборческими устремлениями, столь родным ему идеям свободы. Недаром по плану некоему автору было написано в 1812 году поэма «Дон-Жуан». Байрон предполагал окунуть своего героя в клинок революционных событий во Франции и в затмить вспышкой «нападение Альбера Клоотса», известного левого якобина, соратника рода человеческого.

Французская революция воскрешала дух античности, римская республика была проявленна государственным идеалом якобинцев. Байрон неоднократно высказывался в защиту классицизма. Даже участие в национально-освободительной борьбе итальянцев и греков было для Байрона теснейшим образом связано с его страстью мечтаний о возрождении античного мира. Но все же, как человек XIX века, Байрон на опыте якобинцев уже имел случай убедиться в утопичности и неосуществимости этой мечты. Поэтому Чайльд-Гарольду приходится лишь горько ощущать свою якобинскую, соратника рода человеческого.

Однако постепенно Байрон проникался сознанием утопичности русскойской илидии.

Но будем мыслить смело. Отреченье от мысли прав низор для ума.

В этом отношении «Чайльд-Гарольд» перекликается с мистерией «Кайн», написанной Байроном в 1821 г. Герою этого произведения познание мира приносит лишь новое страдание, но он мужественно смотрит лицо истины, ибо «неведение зла не спасает от самого зла».

Байрон сохранил непоколебимое уважение к личности Вольтера и его философским воззрениям. Последние Фернан, долголетней реализации французского мыслителя, дает Байрону повод в третьей песне «Чайльд-Гарольда» воспеть его универсальность:

Он раадробляя себя пред целим светом;
Протяж по дарованью, весь дышал
Насмешкой и вихрем, ей согретым,
На солнечный мир внезапно налетал,
И то сражал глупца, то троны потрясал.

II

Одной из существенных сторон мировоззрения Байрона является его отношение к Руси и русскому.

Поклонение Руси возникло у Байрона еще из детства. Оно дает себе чувствовать в двух первых песнях «Чайльд-Гарольда», и особенно усиливается в 1812 году под влиянием знакомства с Шелли, еще более страшного поклонником Руси. В июне 1816 года Байрон вместе с Шелли совершил экскурсию на лодке по Женевскому озеру, обхватив с «Новой Элонзой» в руках все места, описанные в этом романе.

Идея Руси — отрицание цивилизации, носящее ярко выраженный антикапиталистический характер, любовь к природе и проповедь возврата к патриархальному естественному состоянию — все это до известной поры было сознательно взято Байроном. В «Чайльд-Гарольде» мы встречаем и пантенетические гимны природы и известный, почти пословично повторенный, афоризм Руссо — «всё выходит совершенным из рук творца и портиется в руках человека». С русским связана симпатия Байрона к движению буддистов, разрушителям ставков, выражавшему стихийное стремление к патриархальному производству. С русским связана и проповедь Байрона перед Америкой, в общественном строе которой он видел осуществление идеи Руссо о бескорыстной трудиной на лоне демократической природы. Русский идеал афоризма американского писателя Байрон избрал в своем «Дон-Жуане» (колония Даниила Буна) и одновременно собираясь даже эмигрировать в Америку, о чем поведал миру в «Оде Венеции».

Однако постепенно Байрон проникался сознанием утопичности русскойской илидии.

III

«Чайльд-Гарольда» можно рассматривать как развернутое политическое кредо Байрона.

В 1809 г., в разгар национально-освободительной войны с наполеоновской интервенцией, Байрон посетил Испанию и воспел в первой песне «Чайльд-Гарольда» поразившую его гражданскую доблесть испанских женщин и героев всего испанского народа, сражавшегося, вопреки предательству короля и дворянства, за свободу и национальную независимость.

Описание испанских событий — первое выражение неизмененного сочувствия Байрона к национально-освободительным движениям, должно привести к торжеству разума. События Французской революции не подтвердили прогноза Вольтера: на смену одному несправедливому общественному строю пришел другой, не менее несправедливый. Однако Байрон не делает на этом основании вывода об общем банкротстве разума, о необходимости отречься от пытливого рассудка и предаться слепой пассивной вере. Наоборот, Байрон сохраняет стоическую верность разуму:

«...Он является бесспорно величайшим талантом нашего столетия».

(Знаменитая фраза из «Гете».)

Горький

Свифт, Рабле, Вольтер, Лесаж, Байрон,

Теккерей, Гейне, Верхари, Анатоль Франс и

и немало других — все это были беззупречные писатели, ставившие себе целью освобождение Италии от австрийского владычества, и сможливо голову в 1824 г. в борьбе за свободу Греции.

Неустанный боев за освобождение человечества, Байрон через всю свою жизнь пронес пылающий факел революционного энтузиазма.

(О действительности.)

Байрон писал о Европе для Европы: этот субъективный дух, столь могущий и глубокий, эта личность, столь колоссальная, гордая и непреклонная, стремилась не только к изображению современного человечества, сколько к суду над его прошедшем и насточием историю.

(VIII статья о Пушкине.)

М. ЗАБЛУДОВСКИЙ

Великий поэт Байрон

Источником революционной поэзии Байрона послужили революционные движения первой четверти XIX века: национально-освободительная борьба Испании, Италии, Греции и народное движение на родине поэта — в Англии. Байрон страстно откликался на эти события, воспевая их как зарю будущей свободы и извечно издавая над всеми врагами человечества.

Фигура Байрона «полня такой мопши, какая не встречалась никогда раньше и вряд ли встретится позже».

«...Он является бесспорно величайшим талантом нашего столетия».

(Знаменитая фраза из «Гете».)

Пылаяя натура бойца не позволяла ему бороться одним лишь поэтическим словом.

Но, пылко стремясь к активным действиям, Байрон крайне нечетко представляет себе цели борьбы. При наличии ряда выскаживаний, восхваляющих республику как стадо наименьшего разбега, на него нет никакого политического идеала, а когда он пытается набросить его («Остров»), то приходит лишь к утопической русскойской идеи возврата к природе. Байрон хорошо знает то, против чего борется, он сильнее всего там, где клеймит мракобесие и деспотию, где призывает сопливым несправедливость на поэтический суд для вынесения обвинительного приговора, но монстр отчуждения продажного буржуазного мира, основанного на лицемерии и насилии, в сатирических и эпиграммах Байрона не сопровождается положительным идеалом будущего социального строя.

В поэме «Паломничество Чайльд-Гарольда», доставившей Байрону необычайную известность, образ героя дан еще в наброске. На фоне эпических пейзажей и ярких пурпурных картин мы видим потомка героя Вертера и Рене Шатобриана, которых скорбно и пассивно созерцают современную им жизнь, вспоминая о величии прошлого.

«Чайльд-Гарольд» показывает еще только эпического бунтаря, астетического неизвращения грязного мира гордости и эгоизма.

Но, восточные поэмы, в романтических

и антических сказках, в его сатирических

и ярких картинах мы видим потомка героя

Георга IV («Четвертого дурака из Георгия») до российского самодержца-крепостника Александра I. Позже сближается с революционными деятелями Европы, проповедует активное участие в борьбе с королевским и придворным.

«Чайльд-Гарольд» показывает еще только эпического бунтаря, астетического неизвращения грязного мира гордости и эгоизма.

Но, восточные поэмы, в романтических

и антических сказках, в его сатирических

и ярких картинах мы видим потомка героя

Георга IV («Четвертого дурака из Георгия») до российского самодержца-крепостника Александра I. Позже сближается с революционными деятелями Европы, проповедует активное участие в борьбе с королевским и придворным.

«Чайльд-Гарольд» показывает еще только эпического бунтаря, астетического неизвращения грязного мира гордости и эгоизма.

Но, восточные поэмы, в романтических

и антических сказках, в его сатирических

и ярких картинах мы видим потомка героя

Георга IV («Четвертого дурака из Георгия») до российского самодержца-крепостника Александра I. Позже сближается с революционными деятелями Европы, проповедует активное участие в борьбе с королевским и придворным.

«Чайльд-Гарольд» показывает еще только эпического бунтаря, астетического неизвращения грязного мира гордости и эгоизма.

Но, восточные поэмы, в романтических

и антических сказках, в его сатирических

и ярких картинах мы видим потомка героя

Георга IV («Четвертого дурака из Георгия») до российского самодержца-крепостника Александра I. Позже сближается с революционными деятелями Европы, проповедует активное участие в борьбе с королевским и придворным.

«Чайльд-Гарольд» показывает еще только эпического бунтаря, астетического неизвращения грязного мира гордости и эгоизма.

Но, восточные поэмы, в романтических

и антических сказках, в его сатирических

и ярких картинах мы видим потомка героя

Георга IV («Четвертого дурака из Георгия») до российского самодержца-крепостника Александра I. Позже сближается с революционными деятелями Европы, проповедует активное участие в борьбе с королевским и придворным.

«Чайльд-Гарольд» показывает еще только эпического бунтаря, астетического неизвращения грязного мира гордости и эгоизма.

Но, восточные поэмы, в романтических

и антических сказках, в его сатирических

и ярких картинах мы видим потомка героя

Георга IV («Четвертого дурака из Георгия») до российского самодержца-крепостника Александра I. Позже сближается с революционными деятелями Европы, проповедует активное участие в борьбе с королевским и придворным.

«Чайльд-Гарольд» показывает еще только эпического бунтаря, астетического неизвращения грязного мира гордости и эгоизма.

Но, восточные поэмы, в романтических

и антических сказках, в его сатирических

и ярких картинах мы видим потомка героя

Георга IV («Четвертого дурака из Георгия») до российского самодержца-крепостника Александра I. Позже сближается с революционными деятелями Европы, проповедует активное участие в борьбе с королевским и придворным.

«Чайльд-Гарольд» показывает еще только эпического бунтаря, астетического неизвращения грязного мира гордости и эгоизма.

Но, восточные поэмы, в романтических

и антических сказках, в его сатирических

и ярких картинах мы видим потомка героя

Георга IV («Четвертого дурака из Георгия») до российского самодержца-крепостника Александра I. Позже сближается с революционными деятелями Европы, проповедует активное участие в борьбе с королевским и придворным.

«Чайльд-Гарольд» показывает еще только эпического бунтаря, астетического неизвращения грязного мира гордости и эгоизма.

